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Návod k použití: 

 

              BLUE  CENTRE  LINE 
 
     Přípravek je určen k dekorativní úpravě převážně železných, 
ocelových, litinových, niklových, niklovaných, měděných, mosazných a 
bronzových povrchů /např. zbraní/ na tmavší modrý, střední nebo až 
světle modrý odstín v připravené lázni (teplé i studené) nebo potíráním 
předmětů horkým roztokem. Přípravek je vhodný k modření částí zbraní, 
jako jsou např. hlavně, rámy a válce dobových revolverů a replik, 
zámkové desky, lůžka hlavní, kohouty, spouště, baskule, lučíky, 
šroubky, pojistky, temenní kličky, aj. Použitím přípravku BLUE CENTRE 
LINE se nevyvolají žádné změny v rozměrech nebo strukturách 
materiálu. Z jednoho balení přípravku BLUE CENTRE LINE se připraví 
1,5 litrová lázeň, kterou lze na modrý odstín zbarvit přibližně 115 dm2 
kovového povrchu. 

 
PRACOVNÍ POSTUP: 
 
          Povrch upravovaných předmětů se nejdřív musí dokonale odrezit a odmastit (např. líh, technický   
benzín, aceton, atd.). Vhodné je i po tomto odmaštění ještě přetřít čištěnou plochu hadříkem s 
plavenou křídou a následně čistým suchým hadříkem (Pozn.: Plavená křída nasaje do sebe zbytek 
mastnoty i s organickým rozpouštědlem a následně se tato křída dalším čistým hadříkem setře pryč 
z povrchu, čímž se plocha stoprocentně připraví na povrchovou úpravu a zabrání se tím vzniku 
případných „map“ v namodřeném povrchu. Plavená křída je běžně k dostání v drogeriích.). 
          Pak obsahy sáčků přípravku BLUE CENTRE LINE vsypat do nekovové (např. z varného skla, ale 
může být případně i nerezová)  nebo neporušené smaltované  nádoby s 1 – 1,5 litrem vody (nejlépe 
destilované) a rozpustit (pro snazší rozpuštění míchat nekovovou tyčkou). Kovové předměty je možno 
modřit ve studené lázni (za pokojové teploty) nebo v zahřáté horké lázni. Na modřený předmět je 
vhodné uvázat kousek drátu nebo provázku (pro snadnější a rychlejší vytahování předmětu z lázně při 
kontrole náběhu požadovaného odstínu). (Výhodou modření ve studené lázni je, že se nemusí lázeň 
zahřívat, má delší životnost a snadněji se uhlídá pomalejší náběh modrého odstínu, kovové předměty 

však musí být déle ponořeny v roztoku). Potom barvený předmět vložit do této studené lázně: 
         Povrch měděných, mosazných a bronzových předmětů bude modrý do 20 – ti minut, povrch 
niklových a niklovaných předmětů bude modrý asi za 40 minut, u předmětů z oceli (např. zbraně), 
železa a litiny bude proces modření probíhat přibližně následovně: 
V nové lázni (která nebyla ještě použita) začíná povrch výše jmenovaných materiálů pomalu světle 
modrat až asi za 45 minut, postupně modř tmavne a asi za 1 ¼  až 1 ½ hodiny je modř nejsilnější. 
V této chvíli je třeba proces ukončit vytažením modřeného předmětu z lázně, opláchnutím, vysušením 
a napuštěním povrchu olejem (viz podrobněji dále). Delším ponecháním kovového předmětu v lázni by 
modř postupně zase světlala, až by se mohlo stát, že se povrch předmětu úplně odbarví (a to již např. 
po 2 hodinách ponoření kovového předmětu v lázni). 
V lázni, která byla již alespoň jedenkrát použitá je průběh modření u ocelových, železných a litinových 
předmětů rychlejší a bude probíhat přibližně takto: 
Po 15 - ti minutách od vložení předmětu do lázně začíná jeho povrch hnědnout, po 30 - ti minutách 
povrch mírně fialoví. Za asi 40 minut je povrch modrofialový a za 45 minut je modř nejtmavší. Po více 
jak 45 - ti minutách je povrch modřeného předmětu takový středně modrý. Nejvhodnější čas na 
vytažení kovového předmětu z lázně je přibližně 45 - 50 minut od jeho vložení do lázně, protože delším 
ponecháním tohoto předmětu v lázni modř postupně slábne, až se může úplně odbarvit. (Všechny časy 
jsou jen orientační, protože podle použitého modřeného materiálu, velikosti a teploty lázně se mohou 
oproti tomuto návodu trochu měnit, a proto je nutné hlídat náběh žádaného odstínu.) Po vytažení 
kovového předmětu z lázně je nutno jej opláchnout vodou, vysušit (např. čistým suchým hadříkem) a 
povrch nakonzervovat (viz podrobněji dále). V průběhu reakce občas předmět v lázni nekovovou 
tyčkou nebo pomocí uvázaného drátu přetočit. Vhodné je kontrolovat náběh příslušných odstínů vždy 
krátkodobým vytažením modřeného předmětu z lázně pomocí uvázaného drátu nebo provázku. 
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          Při volbě modření kovových předmětů v horké lázni je vhodné přidat do roztoku „varný 
kamínek“ (např. kousek porcelánového nebo keramického střepu), aby se vyloučilo případné 
rozstříkování kapaliny při varu. Pak barvený předmět vložit do roztoku a během reakce udržovat 
teplotu v rozmezí 80 – 96°C. Nejvhodnější teplota je kolem 96°C, tedy těsně pod bod varu (případně 
roztok může mírně vařit). V průběhu reakce, tak jako při modření ve studené lázni, občas předmět 
v horké lázni nekovovou tyčkou nebo pomocí uvázaného drátu přetočit a dolíváním doplňovat hladinu 
odpařující se vody. Reakci nechat probíhat v případě ocelových, železných a litinových předmětů 1 – 
1,5 minuty (za teploty 96°C nebo mírného varu jen asi 1/2 až 3/4 minuty), niklových, niklovaných, 
mosazných, bronzových jen 10 až 15 vteřin (tzn. předmět z barevného kovu do vřícího roztoku jen na 
okamžik ponořit a ihned vytáhnout). Povrch modřených ocelových, železných nebo litinových předmětů 
se nejdříve zbarví středně modrým odstínem, který bude delším setrváním v lázni postupně přecházet 
v světle modrý, až se může i úplně odbarvit. Uvedené časy jsou orientační, čím bude teplota roztoku 
vyšší, tím rychleji budou nabíhat jednotlivé odstíny (u železných předmětů to bude řádově v desítkách 
vteřin, u barevných kovů ve vteřinách). Vhodné je i u modření v horké lázni, kontrolovat náběh 
příslušných odstínů vždy krátkodobým vytažením modřeného předmětu z lázně pomocí uvázaného 
drátu nebo provázku. 
          Po dosažení žádaného odstínu, modřený předmět trvale vyjmout z lázně (ze studené nebo 
horké), dobře opláchnout tekoucí vodou, vysušit (např. čistým suchým hadříkem) a ocelový, železný 
nebo litinový povrch ihned přetřít dalším hadříkem napuštěným obyčejným olejem - bez aditiv ! (např. 
kompresorovým, transformátorovým, strojním, aj.) nebo konzervovat vhodným konzervačním 
prostředkem na bázi vosku nebo oleje (vosk nebo olej vytlačí z pórů vodu a modř se zvýrazní - více 
ztmavne). 
          Po ukončení modření v horké lázni, lázeň nechat vychladnout (v případě modření ve studené 
lázni chladnutí odpadá), může se slít od usazeného sedimentu (není to však nutné) a pak přelít do 
skleněné nebo plastové láhve a skladovat v temnu. Lázeň pro modření se může použít několikrát (v 
studeném nebo horkém roztoku), a to až do vyčerpání lázně (namodření celkové plochy cca 100 dm2), 
které se projeví tím, že povrch kovových předmětů v lázni již nemodrá, ale jen šediví. 
  
          U předmětů z barevných kovů, aby zůstal lesk a modrý odstín trvale zachován, je vhodné po 
vysušení povrch těchto předmětů přestříkat bezbarvým akrylovým lakem (běžně je k dostání 
v drogeriích - např. ve spreji).  
          (Pozn.: I u předmětů z oceli, železa nebo litiny je případně taky možno místo napuštění 
namodřeného povrchu olejem nebo voskem, tento přetřít nebo přestříkat slabou vrstvičkou 
bezbarvého akrylového laku - není to však nutné). 
  

          Kovové předměty je možno modřit i potíráním (např. v případě, když jsou příliš velké do 
lázně) a to tak, že roztok je nutno zahřát do mírného varu a předmět potírat štětcem tímto horkým 
roztokem (k ochraně před popálením použít rukavice). Každé místo na modřeném předmětu 
intenzívně potírat 2 – 3 minuty (až se dosáhne stejnoměrného vybarvení) a při tom nechávat kapalinu 
stékat zpět do nádoby s horkým roztokem. Pak stejně jako v případě kovových předmětů modřených 
v lázni, tyto dobře opláchnout tekoucí vodou, vysušit (např. čistým suchým hadříkem) a povrch 
železných předmětů ihned přetřít dalším hadříkem napuštěným obyčejným olejem - bez aditiv ! (např. 
kompresorovým, transformátorovým, strojním, aj.) nebo konzervovat vhodným konzervačním 
prostředkem na bázi vosku nebo oleje (vosk nebo olej  vytlačí z pórů vodu a modř se zvýrazní - více 
ztmavne). Lázeň, tak jako v předešlém případě nechat vychladnout, může se slít od usazeného 
sedimentu (není to však nutné) a pak přelít do skleněné nebo plastové láhve a skladovat v temnu 
(lázeň se může použít několikrát, a to až do vyčerpání lázně - viz výše). 
 
                 
          Z přípravku BLUE CENTRE LINE je možno připravit i jiné menší objemy lázní než 1,5 litru (to je 
vhodné např. v případě modření menší součástky - tím se zachová dlouhá životnost zbylých chemikálií 
z přípravku). Musí být však zachován stejný váhový poměr všech tří sáčků s chemikáliemi (pozn.: 
chemikálie, když není možnost, se nemusí odvažovat, ale mohou se případně odměřit objemově).  
 
Příklady menších objemů modřících lázní: 
 
Objem vody             Váhový díl každého ze tří sáčků s chemikáliemi (před odvážením nebo objemovým 
                                                                                                             odměřením nikdy nemíchejte 
                                                                                                             obsah všech sáčků dohromady) 
 
0,5   -  0,75 litru                        1/2   obsahu každého ze tří sáčků 
0,25 -  0,375 litru                      1/4   obsahu každého ze tří sáčků 
0,1   -  0,15 litru                        1/10 obsahu každého ze tří sáčků 
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VÝSTRAŽNÉ UPOZORNĚNÍ: 
 
- Zdraví škodlivý při vdechování a při požití (obsahuje octan olovnatý)! 
- Nevdechujte prach. 
- Zamezte styku s kůži a očima. 
- Používejte vhodný ochranný oděv, ochranné rukavice, ochranné brýle nebo obličejový štít. 
- Nejezte, nepijte a nekuřte při práci. 
- Větrejte pracoviště. 

- Uchovávejte mimo dosah dětí. 

 
 
PRVNÍ POMOC: 
 
Všeobecně: V případě nevolnosti opusťte pracoviště. 
Při nadýchání: Dopravte postiženého na čerstvý vzduch. 
Při potřísnění pokožky: Omyjte pokožku vodou a mýdlem.             
Při zasažení očí: Okamžitě důkladně vypláchněte vodou a vyhledejte lékařskou pomoc.  
Při požití: Vypláchněte ústa vodou, nevyvolávejte zvracení. Okamžitě vyhledejte lékařskou pomoc a 

ukažte obal, etiketu nebo bezpečnostní list. 

 
 
UPOZORNĚNÍ:       Výrobce neručí za škody vzniklé nesprávným použitím výrobku. 

 
 

LIKVIDACE  PŘÍPRAVKU A OBALU: 
                                              

Při likvidaci sypkého přípravku, nebo již připraveného roztoku (v roztoku nejdřív vysrážet octan 
olovnatý zředěnou kyselinou sírovou) nakládat se vzniklým odpadem v souladu se zákonem o 
odpadech. Při likvidaci úplně vyčerpané lázně je případně možno tuto po dostatečném zředění vodou 
vylít do kanalizace, protože je ve vodě biologicky odbouratelná. 
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